

国际金融市场之间调入调出，这类庞大的资金不愿投入周期长、收益慢的生产和流通领域，专门出入一些高风险、高回报的市场。房地产、外汇、股票、期货乃至邮币卡等市场都成为它们追逐的目标。

隐蔽化。巨额游资是一种游离于银行之外的资金，从某种意义上讲，它不属于以银行为中介的间接融资，可以在一定程度上躲避银行系统管制，在市场上独来独往，难以管束。同时，巨额游资又是一种难以稳定的资金。它总是隐蔽一旁，窥测时机，一有机会，短时间内大量出现，释放强大能量，给市场造成巨大冲击。而当管理层觉察到了问题，准备采取措施时，它早已带着巨额利润隐身而退。如何监测国际资本流动大潮中的这股“暗流”，是21世纪国际组织和国际市场必须破解的难题。

多极化。在全球化大潮冲击之下，许多国家感到难以依赖单干应付新的挑战，因而组织起来，以区域经

济联合为依托，提高自己的竞争力和对全球化风险的抵抗能力。21世纪将形成北美、西欧和东亚三大世界经济板块。欧元竞争优势的提升，东亚“10+3”合作机制的实质启动，美国金融优化主导的趋势被弱化，从而打破国际资本流动中的不均衡格局，美国的主导性明显受到冲击和牵制，国际资本流动的载体(货币)和流向呈现多极化特色。

政治化。在国际资本流动大潮高歌猛进时，我们发现“劳动陷入了困境，民主陷入了困境，国家陷入了困境”，何也？是因为国家资本流动优势主导国将资本作为政治工具，推行强权政治，维护霸主地位。“攻城掠地的不再是帝王、将军和士兵，而是资本，它是全球化的开路先锋。”资本主义的本性则是通过虚拟的经济范畴开辟资本市场上的争夺战。先进的通讯手段使“调兵遣将”来得更灵活自如，这使国际资本流动的形成有了土壤与条件，于是国际资本的流动方式

就足以构成某种威胁，演变成震撼全球的金融危机。回想1998年，当美国对冲基金接二连三失利后，美联储急忙策划由银团出面拯救LTCM(长期资本管理集团)，又破天荒地在20天内第二次将短期利率调低1/4厘，从这一事件不难看出，对冲基金不仅是一个经济概念，同时也是政治范畴。美国在国际收支方面保持平衡，实际靠的是国际透支以及全球的资本流动，例如，美日之间的外贸逆差尽管巨大，然而美国依靠金融资本在两国之间的差异性对流来弥补这种逆差。1995年以后，欧洲许多国家的货币大幅贬值，引起欧洲向美国流动的货币大循环，正是这种暗渡陈仓的资本转移方式存在，是美国保持其巨大的资本市场投机活动的意义所在。21世纪，我们在对外开放以及加入资本国际流动大潮时，切勿忘记国家主权安全和经济安全，应时刻保持警惕。

(作者单位：中国经济开发信托投资公司)

《政府采购知识读本》出版

政府采购是经过200多年发展才逐步形成的复杂而有效的一种财政支出制度。可以说，政府采购制度是公共财政制度的重要组成部分，是市场经济国家强化财政支出监管的重要手段。实行政府采购可以节约资金，可以防止“暗箱操作”，从这个角度看，政府采购受到了广泛认同。但实现其制度化的管理及运作，并将它贯彻到我们的市场经济行为中去，则需要全面而准确地了解它，切实并真正熟练地掌握它。最近，由中国财政经济出版社出版的，由齐小平等同志编写的《政府采购知识读本》，从最基本的原理、简明生动的案例入手，诠释

政府采购的意义、作用以及基本的操作规程。这在当前仍然是十分重要的。

《政府采购知识读本》一书的出版，在一定程度上适应了我国政府采购形势发展的客观要求。类似的书籍和文章曾经有过，但还显得不够，而且在深入浅出、实践理论相结合上也显得欠缺。这本书从这些方面都有弥补，因此也更有可读性。《政府采购知识读本》一书有三个特点：第一，它涵盖面广。本书中关于国内、外政府采购理论都尽量涉及到，在此基础上，本书以简明的方式，进行了分析和描述，以求通过本书能使广大读者全面系统

地了解和理解政府采购制度中的基本原理、基本知识和基本技能。第二，本书具有实用的特点。书中通过简洁的案例分析，从我国现阶段实际情况出发，总结了一些地区政府采购的实践经验，提出了完善政府采购制度的建设性措施。同时书中还附有财政部近几年先后出台的几项规章、办法以供读者参考。第三，本书通俗易懂。除了从理论的高度概括和系统性运用简洁明快、深入浅出的手段表现出来之外，本书还在每章的后面附有本章的观点小结和思考题，对读者加深理解和掌握无疑会有很大的帮助作用。

(刘静)